



每逢周末节假日，青岛市即墨区田横镇雄崖古城都会秒变“网红打卡地”。越来越多的市民来到这里，走进海防博物馆，登上古城楼，沿古村拾级而上，参观军屯、练武场，穿越回到明朝，感受600多年前这里发生的海防故事。这个春天，雄崖古城接待游客数万人。“五一”假期前夕，青岛早报记者来到雄崖古城探访发现，这里不仅是目前山东省保存最为完好的明代海防遗存，而且整个古村落生态保护完好，市民和游客在这里零距离与古人对话，探秘明代海防英雄抗倭的历史密码，收获的是文化与休闲旅游融合所带来的灵魂乐趣。

# 田横镇藏着一部“海防史”

古城、古村、活化石……600多岁雄崖所周末节假日秒变“网红打卡地”

## 周末秒变网红打卡地

一座古城，一个古村落，是一部海防史，更是一座英雄之城……走在雄崖古城的道路上，古朴的石板路仿佛在诉说600多年的沧桑巨变。青砖墙，石头路，十字街贯穿南北，建筑古朴，民风淳朴。

今年开春后，记者曾多次在周末来到雄崖古城，发现平时安静的古村落会在周末和节假日会突然热闹起来。青岛市区和周边的许多市民自驾来到这里，感受历史文化带来的幸福感。来的游客多了，当地村民就将自家的农产品拿出来，摆在古城道路两边，让前来古城的市民挑选。

田横镇政府相关负责人介绍，雄崖古城是山东唯一保存完整的海防文化历史遗迹，经过这几年的保护工作，保持了很好的原生态文化面貌遗存，构建起了当地全域旅游的新画面，也加速着当地“文旅融合”的新发展，每逢节假日都会有成千上万市民前来感受厚重的历史文化。据统计，清明假期累计有超万人来到这里休闲旅游，预计今年“五一”假期，人流量将创新高。

## 穿越历史与古人对话

600多年前，“一李双王陈韩陆”的军户祖先们从安徽、江苏、河南、云南等地长途跋涉，迁徙而来，在这片土地上休养生息。先民们一面屯田种地，一面保卫边疆。朝代更替，风云变幻，雄崖古城由军事重地变为古村落，因为保存较好获评为中国历史文化名村，也成为明代的最后一座明代所城。雄崖古城内现有南城门、西城门、古城墙、观音庙、玉皇庙等历史古迹，后来建成的雄崖所海防博物馆，讲述着明代将士抗击倭寇的英雄故事。

其实，7000多年前已有先民在田横镇这片土地上生活。随后的数千年间，这片热土上不断变迁，尤其是海洋渔家文化的传承一直不曾断流。在雄崖所建成之前，因为战乱频仍，加上金朝对汉人的杀戮，使得人口大量死亡、外逃，这片枕山瞰海、东临大海、西扼群峰、易守难攻的土地一片荒凉。到14世纪前后，倭寇经常侵扰中国东南沿海地区，掠夺百姓及财产，“倭夷寇即墨、诸城、莱阳等县，沿海居民多被杀掠”。百姓苦不堪言，加上内患未除，朱元璋决定在沿海冲要之地成立卫所，筑城堡、墩台，守以重兵。从洪武五年(1372年)开始，先后成立了胶州千户所、灵山卫、鳌山卫等。1402年，雄崖守御千户所经过军户的艰苦建设正式成立，因白马岛上有雄伟的赭色大断崖，古取名雄崖所。作为守御千户所，雄崖所的级别高于普通的千户所，直接隶属于山东都指挥使政司。

时间因历史而生动，历史因精神和思想而丰赡。几年来，雄崖古城先后被评为中国历史文化名村、入选山东省乡村记忆工程试点首批古村落，村民们尽可能保留遗迹的原生态，传承着不可间断的雄崖古城历史基因，他们以理解的姿态，再创了一



雄崖古城。



雄崖所南城门。



西门看海。

## 记者观察 休闲旅游青睐“文化味儿”

如今，人们在满足物质需求的同时，也更加追求文化精神层面的享受。记者在采访中发现，越来越多的市民，趁节假日学习身边的传统文化，大家在与古人的“对话”中、不断从发现解锁青岛厚重的历史文化密码中有所收获，一种对中华优秀文化的自信感、安全感和幸福感油然而生。让深藏在田野乡村里的中华优秀传统文化

“活”起来，“火”起来。

在信息互联网新时代，去过雄崖古城的人，用一部手机将古城文化不断传递，让这座深藏于乡村田野之中的海防文化古城逐渐被更多人了解，也有越来越多的人慕名而来。当地政府需要做的，就是为子孙后代保护好这座明代古城，让更多后人了解这段灿烂的文化，透过这段历史故事，将优

种与古人一起生活的方式。整个村落，依山就势，错落有致，或前朝旧制黑色的小青瓦覆盖，或后人翻建黏土红瓦罩顶，斑驳陆离之中一抹抹亮色传承着人们的生活。

## 沧桑古城讲述“海防史”

漫步在即墨区田横镇的雄崖古城墙上，满目的颓垣和斑痕皆是历史的风景。脚下的砖瓦任风雨沧桑，依然波澜壮阔，从容自如。

因为朝代更替，城内四所大门现在仅存两个：南门和西门。村里的老人回忆，在新中国成立前，住在雄崖古城内的村民晚上睡觉一般不用关门，四个城门一关，固若金汤，一个人也进不来。雄崖古城不大，但管辖的墩堡、军屯遍及周边，形成了“雄崖所地域”现在的大部分带有“屯、营”等名字的村落，都是当时的军屯和练兵、屯兵之地。

游走在小城之内，记者发现在南门和西门周围都有聚在一起聊天的老人，尤其是西门，城内西高东低，从西门看下去整个小城和海相连，不远处的白马岛(如今已与陆地相连)犹如巨大海龟在海面遨游。老人聊古谈今，惬意的姿态与村庄的古朴静谧相得益彰。老人说，闲暇之余，村民们爱在城墙下晒太阳，不管冬天多冷，只要到城墙下一坐就会感到温暖如春；而到了炎热的夏天，城门的通道里就像装了“空调”，是乘凉的好去处。

雄崖所为周长2公里的正方形城堡，城墙上用青砖砌成垛口，墙外有护城河环绕，建有“奉恩”“迎薰”“镇威”等城门。走进南门的城门洞，脚下凹凸不平的石板路、两旁内壁的夯土与石砖，仿佛在告诉我们，“金戈铁马”曾经从这里奔腾而过，荷锄牵牛的农户曾经从这里往来于集市、农田间。

在南城门的城墙上，俯瞰全城，两条主要街道由此向东、西伸展，笔直地贯穿南北东西四个城门，地势也是西高东低，呈梯级延伸，全城以这个十字为中轴线，四面辐射开去。在南城门上方的庙宇主殿供奉着观音菩萨塑像，观音殿两侧设有两个偏殿，分别供奉文昌帝君和文财神塑像。现在周围的村民仍然会来到这里赶庙会。

此外，雄崖古城还设立了雄崖古城博物馆，博物馆分为先民溯源、卫所设立、明清海防、屯田民俗等8个展区。如今，雄崖村民世代守护着这座古城，为更多前来看海防历史的游客提供各种服务，传承着先祖留下来的这笔宝贵遗产。

秀传统文化代代传承下去。

一城山水画卷，千年人文雄崖。正是保存完整的原生态海防古城，吸引着众多目光。雄崖古城历经沧桑的城墙，冲破了历史的阻隔，以开放的胸怀滋养了当地的村民，撑起了和平的岁月。随势起伏的长街，令人回味着曾经热闹的生活和波澜壮阔的历史，更给予了前来感受海防文化的游客更为丰富的遐想空间。本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢